Tranzakcio, mint a helyreallitas egysége

Helyrellitas hiba esetén

e A naplddllomany sorai naplobejegyzések (log records), melyek a
tranzakcio tevékenységeit taroljak, ezek segitségével rekonstrualhato az
amit a tranzakci0 tett a rendszerhiba elott.

e Ha rendszerhiba fordul el6, a naplobejegyzéseket felhasznalva a
helyreallitaskezelO egy helyes adatbazist kell visszadllitson.

Tobb tipusu napldzas is van:

¢ semmisségi (undo),

® helyrehozo (redo),

e semmisségi/ helyrehozo6. (undo/redo)



Semmisseégi (undo) naplozas

akkor hasznalhato helyreallitasra, ha nem lehet tudni, hogy a tranzakci6
helyesen végrehajtodott-e vagy sem, modositasai tarolodtak-e a
lemezen,

ezért semmissé kell tenni minden valtoztatast, amit a tranzakcio esetleg
végzett

az adatbazist a tranzakci6 indulésa eldtti allapotba kell visszaallitani.

a naploblokkok is el0szor a memoriaban jonnek 1étre

a pufferkezel® bizonyos idokdzonként a lemezre irja Oket.



A naplobejegyzések formai:
< START T > — a T tranzakci6 kezdetét jelzi.
<COMMIT 7> — a T tranzakcio sikeresen befejezddott, nem akar tobb
modositast végezni az adatbazison.
— nem tudjuk pontosan a pufferkezel0 mikor masolja a memoria tartalmat
a lemezre, nem biztos, hogy ha <COMMIT 7> bejegyzést talalunk a
naplo-allomanyban a tranzakcié Osszes muvelete mar a lemezre 1s ki
van mentve.
<ABORT 7> — a T tranzakci6 nem tudott sikeresen befejez0dni,
— a modositasokat nem kell lemezre masolni.
— ha a modositasok egy része mar ki volt mentve a lemezre, akkor a
tranzakci6 indulasa el6tti allapotot vissza kell allitani.
< T, X, v>—a T tranzakcio modositotta az X adatbaziselemet, melynek
modositas elotti értéke v volt.
— a modositas csak a pufferbeli ért€kre vonatkozik, tehat a WRITE
muveletre €és nem az OUTPUT-ra.



Semmisségi naplozas esetén a kovetkezd szabalyokat kell betartanunk:
Ul: A < T, X, v > tipusu naplobejegyzést kell el0szor a naploallomanyba
kiirni €s utdna lehet az X adatbaziselem uj értékét is lemezre irni.
U2: Ha a tranzakcio sikeresen €rt véget, el0szor a tranzakcid altal modositott
Osszes adatbaziselemet a lemezre kell irni és utdina a COMMIT
naplobejegyzést is minél hamarabb a naploalloméanyba kell menteni.
Egy tranzakci6 végrehajtasa soran a kovetkezo sorrendet kell betartanunk:
A START napldébejegyzés kiirdsa anaplodllomanyba.
Ismételd minden modositott adatbaziselemre:
A napléadllomanyba azon naplobe jegyzés
kiirasa, amely az adatbaziselem modositasara vonatkozik.
Adatbaziselem modositott értékének a lemezre irasa

A COMMIT naplébejegyzés kiirasa anapldéidllomanyba



e A naplokezeld egy FLUSH LOG parancsot hasznil, melynek
segitségével kikényszeriti, hogy a pufferkezel0 a lemezre irja a még ki
nem mentett naploblokkokat.

e A tranzakciOkezeld az OUTPUT parancs segitségével szdlitja fel a
pufferkezel6t, hogy az adatbaziselem moddositott ért€két a lemezre irja.

példa:
e cladunk a raktarbol egy bizonyos 7 mennyiséget egy adott arubodl egy adott
vevonek.

e a vevOvel szerzddése van a cégnek. Kovetjilk, hogy mennyi az elszallitott
mennyiség, tehat az eladott mennyiséget hozza kell adjuk az elszallitott
mennyiséghez.



e legyen X azon adatbaziselem, mely egy adott aru raktaron levo mennyis€gét
tarolja,

® Y ugyanazon aru egy adott vevOnek egy szerzodésen beliil elszallitott
mennyisége.

e Egy tranzakcio segitségével oldjuk meg a feladatot, mert nem szeretnénk,
hogy a raktaron levo mennyis€gbdl levonjuk, de a szallitott mennyiséghez
ne adjuk hozza, mert ebben az esetben az adatbazis inkonzisztens allapotba
jut és az aru el nem szallitottnak jelenik meg. A megoldas roviden:

BEGIN TRANSACTION
X:= X — my;
Y:= Y + m;
COMMIT TRANSACTION



® legyen m =10,

e jeloljik az X adatbazis elem memoriabeli értékét Mem_X, illetve
hattértarolon levo értékét D X-el

e jeloljik az Y adatbizis elem memoriabeli értékét Mem_Y, illetve
hattértarolon levo ért€két D_Y-el

¢ anaplobejegyzéseket a Naplé oszlopban.



Tevékenység 14 Mem-X | Mem-Y | D-X | D-Y Naplo
1) <START T >
2) |READ(X, v) 50 50 50 20
3) |[vi=v-10 40 50 50 20
4) | WRITE(X,v) 40 40 50 20 |<T,X,50>
5) |READ(Y,v) 20 40 20 50 20
6) |vi=v+10 30 40 20 50 20
7) | WRITE (Y, v) 30 40 30 50 20 |<T,Y,20>
8) |FLUSH LOG
9) |OUTPUT (X) 30 40 30 40 20
10) |OUTPUT (Y) 30 40 30 40 30
11) < COMMIT T>

12)

FLUSH LOG




Helyreallitas semmisségi naplézassal

A helyredllitas-kezeld elso feladata a tranzakciok elemzése, melyek azon
tranzakciok, melyek sikeresen befejezddtek és melyek nem.

1. Ha van < COMMIT T,> naplobejegyzés, akkor a semmisségi naplozas
masodik szabalya alapjan a 7, tranzakcio altal végzett modositasok mar
lemezre irodtak.

2. Ha a napldédllomanyban talalunk < START T, > bejegyzést, de nem
talalunk <COMMIT T,> bejegyzést, azt jelent,

— T, nem komplett tranzakcio

— hatasat semmissé kell tenni

— a modositott 0sszes adatbaziselemet vissza kell allitan1 a 7;, indulasa
eldtti értékre. (Ul)



e A napléallomanyban sok tranzakcidé tevékenysége 1s naplozva van,
ugyanazt az adatbazis-elemet tobb tranzakcio is modosithatja.
® A helyreallitas-kezel0 a naploallomanyt a végerol kezdi atvizsgalni.

— Ha < T, X, v> bejegyzést talal €s a T,-re mar talalkozott (hatulrdl jovet)
<COMMIT T> bejegyzéssel, azt jelenti, hogy 7T sikeresen végetért, a
modositasok ki i1s lettek mentve a lemezre. 7, tranzakciét nem kell
semmiss€ tenni.

— Ha a helyreallitas-kezelo <7}, X, v> bejegyzést taldl és a T,-ra nem
talalkozott <COMMIT T,> bejegyzéssel, a T, hatdsit semmissé kell
tegye, vagyis X adatbaziselem ért€két v-re kell allitsa.

— Ha a tranzakci6 abortalt, akkor is a v értéket kell visszaallitani.

® a semmissé tett tranzakciokra vonatkozoan <ABORT> bejegyzést helyez
el a napléallomanyba, majd FLUSH LOG-ot.



A fenti pé€ldidban minden attdl fiigg, hogy a COMMIT bekertilt-e vagy sem a
naploallomanyba.
® ha igen, akkor a tranzakcié sikeresnek tekinthetd, nem kell semmissé
tenni.
¢ ha a COMMIT nincs kiirva a napléallomanyba:
— akkor visszafele haladva taldlkozik a <7, Y, 20> bejegyzéssel €és az Y
adatbaziselem ért€két 20-ra allitja vissza,
— hasonldan a <T, X, 50> bejegyzés esetén az X értékét S0-re allitja.
— mikor befejezte a munkat, <ABORT 7> bejegyzést ir a
napléallomanyba.
Ha az els0 FLUSH LOG elo6tt all be a hiba, akkor nincs mit helyredllitani,
mivel még nem tortént lemezre irds a semmiss€gi naplozds elsO szabalya
alapjan.



Ellen6rz6pont-kepzes

Azért, hogy a helyreallitas-kezel0 ne kelljen az egész naplodllomanyt
atvizsgalja, un. ellendrzOpontokat helyeznek el a naploalloményba.
I. <START CKPT (T}, T3, ..., T,,) > naplobejegyzés lemezre irdsa (FLUSH),
ahol Ty, T, ..., T,, az €ppen aktiv tranzakciok.
2. T, T, ..., T, tranzakciok sikeres vagy sikertelen befejezésétmegvarni,
— kozben Ujabb tranzakciok indulhatnak.
— sikeresek modositdsainak a lemezre menté€se megtortént, COMMIT a
naploban
— amelyek abortaltak, azok esetében az <ABORT> bejegyzés keriilt a
naploallomanyba, a modositisokat nem kellett lemezre irni.
3. <END CKPT> naplobejegyz€s lemezre irasa (FLUSH).



Helyreallitas ellendrzbponttal kiegészitett semmisségi napldézas
segitségevel

A napl6t a rendszer visszafele olvassa.

1. Ha el6szor egy <END CKPT> bejegyzést talél

— azt jelenti, hogy a legkozelebbi <START CKPT (7y, T, ..., T,,)) > -ig az
0sszes be nem fejezett tranzakciot megtalaljuk.

— ennél a <START CKPT (T4, T5, ..., T,,) >-nél megallhatunk, mivel az 6sszes
aktiv tranzakcio a listaban.

— az <END CKPT> azt mutatja, hogy a Ty, T», ..., T,, tranzakciok esetén a
mentés megtortént.

— kozben indulhattak mas tranzakciok, azok koziill a be nem fejezett
tranzakciokat semmissé kell tenniink, helyreallitsuk a napldéallomanyban
elmentett régi értékre (<T,X, v> tipusu bejegyzésekbol).



2. Ha el6szor <START CKPT (T4, T>, ..., T,,) > naplobejegyzést talal

— azt jelenti, hogy a hiba az ellendrzdpont képzése kozben tortént, tehat a T,
T,, ..., T,, tranzakciok nem fejezddtek be.

— meg kell keresniink azt a tranzakciot, mely legkordbban indult (<START>
bejegyzés).

—nem elég az el6z0 <END CKPT>-ig visszamenni, mert indulhattak a
tranzakciok az el6z0 ellendrzopont képzése kdzben is.

—aT,T,, .., T, tranzakciOkat semmissé€gi naplozas segitségével helyre kell
allitanunk.



példa: Legyenek a kovetkezd naplébejegyzések:
<START T,>
<T;, X, 10>
<START T,>
<T.Y, 20>
<START CKPT (T}, T>)>
<T,, 7, 30>
<START T3>
<T.P, 40>
<COMMIT T,>
<T;, Q, 50>
<COMMIT T»>
<END CKPT>
<T;s, R, 60>



a) Ebben a pontban hiba 1€p fel.

— Hatulrdl elemezve a naplodllomanyt, eloszor <END CKPT> bejegyzést
talalunk, T, 7T, tranzakciok sikeres véget értek €s a modositasaik
lemezre mentése 1s megtortént.

— Viszont a T; tranzakcio nem befejezett, semmissé kell tenni hatasait:
R~ 60
Q <50



b) ha az ellendrzopont képzése kozben 1€p fel hiba, a <COMMIT T,> utan.
— el0szor a <START CKPT (T, T,)> bejegyzést talaljuk, tehat a T, T,
tranzakciok valdszinli nem befejezett tranzakcio.
— a Ty esetén a COMMIT bejegyzést megtalaljuk,
— a T, altal végzett modositasokat kell semmissé tegyiik,

— T3 nem befejezett, 73 modositasait 1s semmissé kell tenniink, de
COMMIT T; elott nem volt médositasa

Z <30

Y <20
— T3 nem befejezett, 73 modositasait 1s semmissé kell tenniink, de
COMMIT T, elott nem volt médositasa



Helyrehozo6 (redo) naplozas

A semmisségi naplozas problémaja:
— csak akkor tudjuk a tranzakciot befejezni, ha az adatbizison végzett
0sszes modositas mar lemezre irodott.
Takarékoskodhatnank a lemezre irassal, ha az adatbazis modositasok csak a
memoridban torténnének.
— ha tobb felhasznal6 1s modositja ugyanazt az adatbaziselemet, igy csak
az utolso értéket kellene kiirnunk.
A helyrehozo naplozas:
— elkeriili az adatbaziselem azonnali kiirasat a lemezre,
— a napléillomany minden moédositast rogzit.



Undo versus Redo

Semmisségi (Undo) naplozas:
— be nem fejezett tranzakciok hatdsait semmissé teszi,
— befejezett tranzakciokkal nem tesz semmit.
Helyrehozo6 (Redo) naplozas:
— a be nem fejezett tranzakciokat figyelmen kiviil hagyja
— megismétli a befejezett tranzakciok altal végzett valtoztatasokat.



A helyrehozo6 naplozas esetében a <7, X, v> alaku naplobejegyzések esetén az
X adatbaziselem a T tranzakcio altal moédositott (1)) ért€két tartalmazza. A
helyrehozo6 napldzas szabdlya:

R1: A <T, X, v> € a <COMMIT 7> naplobejegyzéseket kell eloszor a
napléillomanyba kiirni és utdna lehet az X adatbaziselem 1 értékét is lemezre
irni.

A START napldébejegyzés kiirdsa anaplodllomanyba.

Ismételd minden modositott adatbaziselemre:

A naplédllomanyba azon naplobe jegyzés
kiirasa, melyek az adatbaziselem modositasara vonatkozik.
A COMMIT naplébejegyzés kiirasa anapldéallomanyba.
Ismételd minden moédositott adatbaziselemre:
Adatbéaziselem modositott értékének a
lemezre irasa.



Tevékenység v | Mem- | Mem- | D-X | D-Y Naplo
X Y

1) <START T>
2) |READ(X, v) 50 50 50 20
3) |[vi=v-10 40 50 50 20
4) | WRITE(X,v) 40 40 50 20 |<T, X, 50>
5) |READ(Y,v) 20 40 20 50 20
6) |vi=v+10 30 40 20 50 20
7) | WRITE (Y, v) 30 40 30 50 20 |<T,Y, 20>
8) <COMMIT T>
9) | FLUSH LOG
10) | OUTPUT (X) 30 40 30 40 20
11) | OUTPUT (Y) 30 40 30 40 30




Helyreallitas helyrehoz6 napldzas esetén

Az R1 szabaly fontos kovetkezménye:

® ha a naploban nincs <COMMIT 7> bejegyzés, akkor a modositasok az
adatbazisban nem torténtek meg, tehat nem kell oket visszaallitani.

e tehat a be nem fejezett tranzakciokkal nincs gondja a helyreallitas-
kezelOnek.

e probléma a befejezett tranzakciokkal van, mivel nem tudjuk, hogy
lemezre irodtak-e vagy sem, mivel el0szOor a naplddlloméanyba a
COMMIT kertil.

® a helyrehoz6 napl6zds a moédositott (1)) ért€ket a naplobejegyzésekben
tarolja, igy a helyredllitas-kezeld ezeket az értékeket lemezre irja, ha
esetleg mar ki voltak irva, akkor ismét kiirja.



Hiba esetén a kovetkezoket kell tenniink:

1. Megkeresni a befejezett tranzakciokat.

2. A napléallomanyt az elejétdl kezdve végigjarni. (Mivel tobb befejezett
tranzakcio 1s adhatott uj ért€ket ugyanazon X adatbaziselemnek, a végso
érték kell az érvényes legyen.)

3.Minden <7, X, v> tipusu bejegyzés esetén
a) ha T nem befejezett, nincs semmi dolgunk
b)ha T befejezett tranzakcio, akkor a v értéket az X adatbaziselembe kiirni.

4. Minden T be nem fejezett tranzakciora vonatkozoan <ABORT 7>

bejegyzést irni a naploallmanyba €s a naplot lemezre irni.



példa: A példa esetén a kovetkezo esetek allhatnak fenn:
1) A hiba a 9-es 1€pés utan kovetkezik, a <COMMIT T> mar lemezre
ir6dott, a helyreallitds 7-t befejezettnek tekinti €s minden modositast

(esetleg 1smét) kiir a lemezre (X <40, Y <30).

i1) A hiba a 8-as és 9-es 1€pések kozott jelentkezik, attdl fiiggden, hogy a
<COMMIT T> bejegyzés ki lett-e mentve a naploallomanyba, elobbi 1)
eset, kiilonben 1i1) eset.

111) A hiba a 8-as 1€pés elott jelenik meg, T be nem fejezett tranzakcionak
szamit, az X, illetve Y értéke nem valtozott meg, <ABORT T> bejegyzés
keriil a naploalloményba.



Helyrehoz6 naplézas ellendrzépont-kepzes
segitségevel

a befejezett tranzakciok modositdsainak a lemezre irdsa a COMMIT
utan torténik;

az ellen0rzopontok kezdete és vége kozott lemezre kell irnunk az
Osszes olyan adatbaziselemet, melyet befejezett tranzakciok
modositottak;

a pufferkezelOnek nyilvan kell tartania, az un. piszkos puffereket,
melyek a mar végrehajtott, de lemezre még ki nem irt modositasokat
tarol;

az ellenOrzOpont végét beallithatjuk, anélkiil, hogy megvarjuk az aktiv
tranzakciok (normalis vagy abnormalis) befejezését, mivel a lemezre
irds még akkor sem torténik meg.



EllenOrzopont képzése a helyrehozo6 naplozas esetén:

1.<START CKPT (T}, T, ..., T;;,) > naplobejegyz€s lemezre irasa, ahol T;, 75,
..., I, az 0sszes éppen aktiv (még nem befejezett) tranzakcio.

2. Azon adatbaziselemek lemezre irdsa, melyeket olyan tranzakciok irtak a
pufferekbe, melyek a START CKPT naploba irasakor a COMMIT-jukhoz

mar eljutottak, de a puffereik még nem voltak kimentve.

3.<END CKPT> naplobejegyzés lemezre irasa.



<START T,>
<Ti, X, 10>
<START T,>
<COMMIT T,>
<T.Y, 20>
<START 75>
<START CKPT (75, T3)>
<T, Z, 30>
<T;, P, 40>
<END CKPT>
<COMMIT T>>
< T3, R, 60>
<COMMIT T3>

o cllenOrzopont-képzés pillanataban a 7, tranzakcio elért a COMMIT-hoz

e <END CKPT> elétt X —10 .(T))



Helyreallitas ellendrzbponttal kiegészitett helyrehozo naplozas
segitségevel

Hatulrdl keresiink a naplodlloméanyban az utolso ellenOrzopontig.
1. a hiba eldott <END CKPT> (<START CKPT (73, T, ..., T,,)> vége)

— azok a tranzakciok, melyek elértek a COMMIT pontjukat a <START
CKPT (T, T, ..., T,,)> naplobejegyzés elott nincs tobbet gondunk, mert
az END CKPT elott ezen tranzakciok altal végzett modositasok lemezre
irodtak.

— helyreallitani maradnak a T, T,, ..., T,, tranzakciok €s azok, melyek

indultak az ellenOrzopont-képzés kozben, legyenek ezek 7,1, T).2,

T,.

— meg kell keresniink a 7, T,, ..., T, tranzakciok koziil, melyik indult
legkorabban, legyen ez T,

coey



— a <START T,> ponttol indulva a naploban el6re haladunk €s hasznaljuk a
helyrehoz6 naplozas helyredllitasi technikayjat a 7, T, .., T,
tranzakciokra.

» a be nem fejezett tranzakciok nem érdekesek, mivel nem irtak még
semmit lemezre €s nem ért€k el a COMMIT pontjukat.

» tranzakciok, melyek mar elérték a COMMIT pontjukat a napléban
megtalaljuk az altaluk moédositott Uj ért€keket €s ezeket felhasznalva
az adatbaziselemek Uj ért€két a lemezre 1s kiirjuk.



2.a hiba elott <START CKPT (T}, 1>, ..., T,,)> tipusu bejegyzést talalunk,

— nem biztos, hogy ezek elott COMMIT pontig elért tranzakciok altal
végzett modositasok ki lettek mentve a pufferbdl. (az <END CKPT>-ig
kellett volna megtorténjen, de kozben hiba 1épett fel).

— visszafele kell keresniink egy elobbi <START CKPT (U, U,, ..., U,)>
bejegyzésig, €s a helyrehozo naplozas helyreallitasi technikdjat hasznalva
helyre kell allitanunk az Osszes tranzakciot, mely ezen pont utan a
COMMIT pontjat elérte.



példa: 1) Ha a legutolsé naplobejegyzés utan hiba 1€p fel, visszafele haladva
eloszor <END CKPT> ellenorzOpont bejegyzést talalunk.

— a megfelelo START a T, T tranzakciokra vonatkozik,

—a T tranzakcio 4ltal végzett modositasok az ellenOrzopont végére ki
lettek mentve,

— a T, T; -al kell foglalkoznunk,

— mindkettore van COMMIT, mind a kettd modositasait helyre kell
allitanunk.

— megkeressik a <START T,>-t, onnan indulva a kovetkezo
adatbaziselemek ért€két kell lemezre irnunk:

Y<20; Z<-30; P< 40; R« 60.



2) ha a hiba a <COMMIT T7,> utan I€p fel
— el0szor END CKPT pontot kapunk,
— T3 nem ért el a COMMIT-1g,
— T altal végzett modositasokat kell lemezre irnunk (Y<—20; Z<-30),
— T3-ra <ABORT T3> bejegyz€s a naploba.
3) ha a hiba az <END CKPT> eldtt jelent meg,
— egy <START CKPT>-al talalkozunk el6szor
— visszafele kell haladjunk a naplédllomanyban egy eldz6 <START
CKPT> pontig, ha nincs, akkor egészen a naplo elejéig kell
visszalépjlink.
— a Ty az egyediili tranzakcid, mely elérte a COMMIT pontjat, moédositasait
kell lemezre irnunk (X<10),
— <ABORT T,>, <ABORT 75> a naploallomanyba.



A semmissegi/helyrehoz6 (undo/redo) naplézas

A semmisségi, illetve helyrehoz6 naplozasi modszereknek bizonyos
hatranyai vannak:
— a semmiss€gi naplozas esetén nagy a lemezmuveletek szdma;
— a helyrehoz6 naplézis esetén nagy a pufferigény, mivel a modositott
adatbaziselemeket tobb 1deig is a pufferben tartja;
— ellendrzOpontképzésnél a két modszer ellentétes igényeket tdmaszt.

» a puffer egy X és egy Y adatbaziselemet tartalmaz,

» az X adatbdziselemet egy olyan tranzakcié moédositotta, mely sikeres
véget €rt €s a semmisségi naplozast haszndlva feltétleniil lemezre
kell menteni,

»az Y adatbaziselemet egy olyan tranzakcié moddositotta, mely
esetében helyrehozo napldzast hasznal a rendszer és a COMMIT
bejegyzés még nem Kkeriilt a lemezre, akkor az Y értékét nem irhatjuk
lemezre.



A semmisségi/helyrehoz6 naplozas esetén a modositasat leird
naplobejegyzés alakja: <T, X, r, u> r - régi, u - 0j
Szabalyok:
UR1: Mielott az X adatbaziselem értékét a lemezen modositanank,
a <T, X, r, u> bejegyzést a naploallomanyba kell irnunk.
UR2: A <COMMIT T> naplobejegyzést, amint megjelenik a napldban,
nyomban lemezre kell irni.

— A COMMIT bejegyzés megelozheti vagy kovetheti az adatbaziselemek
lemezre irasat.

— UR2 azért sziikséges, mivel a hiba kozvetlen a COMMIT bejegyzés
lemezre keriilése elott felléphet és a felhaszndld6 mar megkapta a
COMMIT-rél szolé beszamolot, valdszinli, hogy az adatbaziselemek
modositisa is megtortént a lemezen, de mivel a COMMIT bejegyzés nem
lett kimentve, helyreallitis esetén a tranzakciot semmissé teszi a rendszer.



példa: A <COMMIT T> bejegyzés keriilhetett volna a 9-es 1€pés elé, vagy a
12-es 1épés utan is.

Tevékenység 14 Mem—-X Mem-Y D-X | D-Y Naplo
1) <START T>
2) | READ(X, v) 50 50 50 20
3) [vi=v-10 40 50 50 20
4) | WRITE(X,v) 40 40 50 20 |<T, X, 50, 40>
5) |READ(Y,v) 20 40 20 50 20
6) [vi=v+10 30 40 20 50 20
7) | WRITE (Y, v) 30 40 30 50 20 |<T,7,?20,30>
8) |FLUSH LOG
9) |OUTPUT (X) 30 40 30 40 20
10) <COMMIT T>
11) | FLUSH LOG
12) | OUTPUT (Y) 30 40 30 40 30




Helyreallitas semmisségi/helyrenozo naplozas esetéen

Helyredllitaskor a semmisségi/helyrehozo naplozas esetén a kovetkezd két
alapelvet kell betartani:
— minden befejezett tranzakciot allitsunk helyre a legkorabbitdl kezdve
(helyrehozo naplozas segitségével)
— minden be nem fejezett tranzakciot tegyiink semmissé a legutolsotol kezdve
(semmisségi naplozas segitségével)

A COMMIT bejegyzés és az adatbaziselemek lemezre mentésének a
sorrendje nincs lerdgzitve, eléfordulhat:
® a befejezett tranzakciok altal végzett modositasok még nem lettek
lemezre mentve,
® a be nem fejezett tranzakciok altal végzett modositasok mar lemezre
lettek irva.



példa: a) hiba a <COMMIT 7> naplébejegyzés lemezre irdsa utan:

e a T tranzakciot befejezettnek tekintjilk és helyreallitjuk abban a
sorrendben, ahogy az események megjelentek. (X<—40, Y<-30)
b)hiba a <COMMIT 7> napldbejegyzés lemezre irdsa elott
e a T tranzakcid befejezetlen tranzakcionak szamit és semmissé kell tenni.
X < 50, Y «<20-ra

Bizonyos esetekben mar nem lenne sziikséges a lemezre irds, de a biztonsag
kedvéért a visszadllitast mindig végre kell hajtani.



Semmisségi/helyrehozé napldzas ellendrzépont-kepzessel

A semmisségi/helyrehozé naplozas esetén az ellendrzOpont-képzés a
kovetkezOképpen torténik:
1.Képezziik a <START CKPT (7, T, ..., T,,)> naplobejegyzést az 0sszes
aktiv tranzakcidval és irjuk ki a lemezre.
2.frjuk lemezre az Osszes piszkos puffert, azokat, melyek modositott
adatbaziselemet tartalmaznak.
® Ha a helyrehoz6 napldzas esetén csak a mar befejezett tranzakciok altal
modositott puffereket mentettiik lemezre, itt az dsszest lemezre irjuk.
3. Az <END CKPT> napldébejegyzést a napldba irjuk, majd lemezre mentjiik.

a be nem fejezett tranzakciok altal végzett modositasokat is lemezre irja.
Egy eldirast viszont be kell tartani, mely a konkurencia esetén is nagyon
fontos, hogy a tranzakciok kozotti inkonzisztens kolcsonhatast megeldzziik. A



tranzakci6 semmilyen értéket nem irhat, amig biztosak nem vagyunk abban,
hogy nem abortal.

példa:

<START T,>
<T;, X, 10,15 >
< START T, >
<T,,Y,?20,25>
<T, Z, 30, 35>
< START 15>
<COMMIT T, >
< START CKPT (7>, T3) >
<T3,P,40,45>
<T, Q,50,55>
< END CKPT >
< COMMIT T >



< START T,>
< T;, R, 60, 65 >
<T4 U, 70, 75 >
< START T5>
< COMMIT T,>
<Ts V, 80, 85>
a) a hiba ebben a pontban 1€p fel.
¢ visszafele haladva a naploallomanyban azonositjuk
> a befejezett tranzakciokat: {7y, T},
» a be nem fejezetteket: {713, Ts}.

e A T, tranzakci6 a COMMIT pontjat elérte az ellenorzopont eldtt, az
ellendrzOpont-képzés kozben a T, altal végzett modositdsok lemezre
irodtak, tehat a 7', tranzakcioval nincs semmi dolgunk.

e a COMMIT T, az ellenOrzOpont utan jelenik meg, nem biztos, hogy a
hiba fellépésekor lemezre irodtak a modositasok, ezért megkeressiik a



<START T75>-t, ami a < START T7,> elott talalhaté és a T, és T, altal
végzett 6sszes modositast lemezre irjuk (Y < 25; Q < 55; U <-75).

e A {T5, Ts} nem érték el a COMMIT pontjukat, ezért semmissé kell
tenniink az 4ltaluk végzett modositdsokat, ami el6fordulhat, hogy lemezre

ir6dtak (P<— 40, R <-60, V< 80).
b) a hiba a COMMIT T, utan 1ép fel
® aT,és Tsmég el sem indult,
¢ az ellendrzopont-képzés sikeres volt, ez azt jelenti, hogy a 77 modositasai
lemezre irodtak,
¢ a T, befejezett, helyrehozo naplozassal kell helyredllitanunk
¢ a T3 nem befejezett tranzakcid, semmissé kell tenniink.



c)az ellenOrzOopont-képzés kozben vagy még hamarabb (ha az <END
CKPT> még nem Kkeriilt a naploallomanyba), 1ép fel a hiba, egy el6z0
ellendrzOpontot kell keresniink vagy a naplodllomany elejére kell
menniink
¢ azon tranzakciokat, melyek elértek a COMMIT pontot a hiba fellépése
elott (a mi esetiinkben esetleg a T tranzakci0), helyrehoz6 naplozéssal
kell helyreallitanunk

¢ a be nem fejezetteket, a {715, 75}-at pedig semmissé kell tenniink.



— A semmisségi/helyrehozd naplozas alkalmazasakor a helyreallitas
sordn nem részleteztik, hogy el0szor a semmisségi (undo) vagy
helyrehozo (redo) 1épéseket tessziik meg.

— Eldfordulhat, hogy ugyanazt az X adatbidziselemet két tranzakcio is
modositja, egyik sikeres, masik sikertelen véget ér, a helyreallitast
akarmilyen sorrendben végeznénk a vart eredményt nem €rnénk el.

— Az ABKR-ek a modositisok naplozasa mellett a konkurencia
problémajat is meg kell oldjak.



